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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Hartmut Moorkamp, Saskia Buschmann und Claus Seebeck (CDU) 

Versorgungshafen Juist - Zuständigkeiten, Investitionsbedarf und mögliche Landesunterstüt-
zung 

Anfrage der Abgeordneten Hartmut Moorkamp, Saskia Buschmann und Claus Seebeck (CDU) an 
die Landesregierung, eingegangen am 09.02.2026  

 

Die Inselgemeinde Juist betreibt einen eigenen Inselversorgungshafen, der insbesondere der Anlie-
ferung von Waren, Baumaterialien und Gütern für die Versorgung der Inselbevölkerung sowie der 
Tourismusbetriebe dient. Im Gegensatz zu anderen Inselhäfen wie etwa Wangerooge oder Nor-
derney ist Juist nicht Teil der landeseigenen Hafeninfrastruktur, die durch Niedersachsen Ports 
(NPorts) betrieben wird. 

Nach Angaben der Inselgemeinde kam es in den vergangenen Monaten zu einem Stillstand bei der 
weiteren Planung und technischen Bewertung der Hafeninfrastruktur. Ein von NPorts erstellter tech-
nischer Bericht soll demnach vorliegen, konnte dem Vernehmen nach bislang jedoch nicht freigege-
ben werden. Vor dem Hintergrund angekündigter umfangreicher Investitionsprogramme des Landes 
für maritime Infrastruktur fragen wir die Landesregierung: 

1. Wie bewertet die Landesregierung die aktuelle technische und infrastrukturelle Situation des 
kommunalen Hafens Juist, insbesondere im Hinblick auf die Versorgungssicherheit der Insel? 

2. Ist es zutreffend, dass der planungsrelevante technische Bericht zu den infrastrukturellen Ge-
gebenheiten des Hafens Juist bislang nicht freigegeben wurde (Antwort bitte mit Begründung)? 

3. Sollte der technische Bericht noch nicht freigegeben sein, wann ist gegebenenfalls mit der Ver-
öffentlichung zu rechnen? 

4. Inwiefern sieht die Landesregierung gegebenenfalls Möglichkeiten, die Inselgemeinde Juist bei 
der Sanierung und Weiterentwicklung ihres Hafens finanziell und/oder beratend zu unterstüt-
zen, um eine gleichwertige Versorgungssicherheit im Vergleich zu den übrigen ostfriesischen 
Inseln sicherzustellen? 

5.  Plant die Landesregierung gegebenenfalls, die Förderkulisse für kommunale Inselhäfen, insbe-
sondere solche mit zentraler Versorgungsfunktion, anzupassen oder zu erweitern, um eine 
strukturelle Gleichbehandlung mit landeseigenen Häfen zu gewährleisten? 

6.  Inwiefern wird seitens des Wirtschaftsministeriums oder NPorts geprüft, den Hafen Juist per-
spektivisch in die Landesstrategie für maritime Infrastruktur aufzunehmen oder in bestehende 
Förderprogramme einzubinden? 

 

(Verteilt am 11.02.2026) 
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